ПРЕСС-РЕЛИЗ
На базе ФГБУ «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» состоялось заседание Алтайского регионального отделения Общественного Совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения.
27 июня 2014 года состоялось заседание Алтайского регионального отделения Общественного Совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения с участием председателя Общественного Совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения Власова Яна Владимировича - заместителя руководителя Координационного совета Общественной Палаты РФ по вопросам здравоохранения и социального развития, члена Общественного совета по защите прав пациентов при Министерстве здравоохранения РФ, доктора медицинских наук, профессора. 

На заседании присутствовали руководитель территориального органа Росздравнадзора по Алтайскому края В.А. Трешутин, президент общественной организации «Медицинская палата Алтайского края», доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАМН, заслуженный деятель науки РФ Я.Н. Шойхет, начальник Главного управления Алтайского края по здравоохранению и фармацевтической деятельности И.В. Долгова.

Я.В. Власовым представлен доклад по вопросу «Проблемы развития системы гражданского контроля в сфере здравоохранения», доложены основные положения законопроекта «Об общественном контроле в Российской Федерации», отмечена необходимость конструктивного взаимодействия между общественными советами разных ведомств по актуальным, болевым проблемам.

В ходе заседания членами Совета и присутствующими обсуждена представленная информация по основной тематике и другие проблемные вопросы.

